LISTA DE EXERCICIOS

Para cada uma das seguintes relagdes definidas no conjunto {1, 2, 3, 4, 5}, determine
se a relacao € reflexiva, anti-reflexiva, anti-simétrica e/ou transitiva.

a) R={(1,1),(2 2), 3,3), (4 4), (5 5).

b) R={(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 5)}.

¢) R={(1,1),(1,2),(1,3) (1, 4), (1 5))

d) R={(1,1),(1,2), (2 1), (3 4) (4 3)).

e) R={1,2,3,4,5}x(1,2,3,4,5). (1)

Trace ilustragdes das seguintes relagdes:

a) Seja A={ae N:all0}esejaR arelagdo | (divide) restrita a A.

b) Seja A={1,2,3,4, 5] e seja R a relagdo menor do que restrita a A,

c) Seja A=(1,2 3,4, 5] e seja R a relagdo = (igual) restrita a A,

d) Seja A={1,2,3,4,5) e seja B={2,3,4, 5}. Consideremos a relagdo 2 (maior do que
ou igual a) de A para B.

e) Sejam A={-1,-2,-3,4, -5} e B={1,2,3,4,5) ,esejaR=|(a, b):ac A be B alb}.

Digamos que dois inteiros estao proximos um do outro se sua diferenga for no maxi-

mo 2 (isto €, os nlimeros estdo a uma distancia de no maximo 2). Por exemplo, 3 estd

préximo de 5, 10 estd préximo de 9, mas 8 ndo estd préximo de 4. Representemos

por R esta relagdo estar proximo de.

a) Escreva R como um conjunto de pares ordenados. Sua resposta deve apresentar-
se como segue:

R-l(x,y);...}
Prove ou refute:
b) R é reflexiva. ) o
¢) R é anti-reflexiva. e) R é anti-simétrica.
d) R é simétrica. f) R é transitiva.

14. Seja A um conjunto de pessoas. Definem-se em A as relagdes binarias:

aRb se e somente se b "é paide" a.

aSb se e somente se b "éirmdo de" a.

aTb se e somente se b "é marido de" a.

Qual o grau de parentesco entre a e b se:

(@) a(RoS)b (b) a(ToR)b (c) a(ToS)b (d) a(SoR)b (e) a(RoT)b

11. Dé um exemplo de uma relagdo que seja simétrica e transitiva, mas nao reflexiva.
Explique o que estd errado na seguinte “prova”.

Afirmagdo: Se R é simétrica e transitiva, entao R é reflexiva.

“Prova”: Suponhamos que R seja simétrica e transitiva. Simétrica quer dizer que x Ry
implica y R x. Aplicamos a transitividade a x R y e ay R x, obtendo x R x. Portanto, R
é reflexiva. ©

(4)

14) Sejam R e S relagdes em um conjunto A, relagdes ndo-vazias. Assumindo que A tem pelo menos 3 elementos, verifique se cada
uma das afirmacdes seguintes é verdadeira ou falsa. Se falsa, dé um contra-exemplo no conjunto A={1,2,3}.

a) R e S sdo simétricas entdo R NS é simétrica. e) R e S séo transitivas entdo R U S é transitiva.
b) R e S sdo simétricas entdo R _S é simétrica. f) R e S séo antisimétricas entdo R U S é antisimétrica.
c¢) R e S sdo reflexivas entdo R U S é reflexiva. g) R € antisimétricas entdo R™ & antisimétrica.

d) R e S sdo reflexivas entdo R n S é reflexiva. h) R é reflexiva entdo RNR™ é ndo-vazia.
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